

ОНИ ВСТРЕТИЛИСЬ НА ВОЙНЕ

И В ГОРЕ, И В РАДОСТИ, ПОКА...

С изобретением компьютеров как-то нелепо звучит фраза: *взяться за перо. Но тем не менее. Сегодня пересматривая фильм «Белые росы», остановился на реплике Федоса Ходаса, в исполнении Всеволода Санаева: Я с вашей матерью не объяснялся, про любовь никакую там не говорил, а почти пятьдесят годов вместе душа в душу. А вы: любовь, любовь, сю-сю, ля-ля... И на развод! И вспомнил его же в роли красноармейца в фильме «Сердца четырех» с Серовой, Целиковской, Самойловой, Шпрингфельдом... Переписка с возлюбленной Нюсей, учительницей начальных классов в его родном селе. Значит все-таки была любовь... Оба фильма относятся к той эпохе, когда не в моде было стоять перед аналоем. Но... «любить тебя в горе и в радости, в богатстве и в бедности, в болезни и в здравии, пока смерть не разлучит нас» это записывалось как на подкорку.*

Сегодня расскажу о семьях участников войны, однополчан, которые полвека были неразлучны. Все было в их жизни: и радость, и горе... и эмоций хватало, всяких, может быть не таких, как показывают в кино. Почему рассказываю только о них, просто потому что повезло знать и общаться лично. Что-то сохранилось в аудиозаписях, фотографиях...



Никита Андреевич и Александра Федоровна Наумовы - однополчане.

Александра Федоровна Наумова (в девичестве Павлова) уроженка деревни Слободки Ивановской области, мирная профессия и военная специальность - медицинский

работник. Окончила медицинское училище и в 1939 году по распределению попала в Казахстан, по диплому медицинская сестра в городе или фельдшер на селе. Такая работа ее устраивала, к этому она стремилась, строила планы, но только успела отметить свое девятнадцатилетие на новом месте, как с началом боевых действий Финской кампании была призвана в действующую армию.

Уже в декабре она стала госпитальной медицинской сестрой. Первые раненые, первая кровь, а у нее еще никакого опыта, но как говорили на фронте: первый день на фронте выжил - молодец, во втором бою - фронтовик, а после третьего - бывалый солдат... Но среди всего этого ужаса ее и увидел молодой офицер морской пехоты и, что называется, пропал.

Это была любовь с первого взгляда. Юная статная медсестричка с огромными оленями глазами не выходила у него из головы. Он к тому времени уже два года на офицерской должности - Наумов Никита Андреевич капитан морской пехоты Балтийского флота, в РККА с 1937 года. Сам родом из Тульской области, Воловского района. Положил глаз со всеми вытекающими последствиями. Пока шел «конфетно-букетный период», он получил медаль «За отвагу» за взятие двумя усиленными ротами морской пехоты острова Лавенсари, теперь остров называется Мощный. Потом началась Великая Отечественная война.

Что было быстрее у Александры Федоровны - перевод из стационарного госпиталя в полевой при батальоне или узаконивание отношений, теперь, увы, мне уже никто не скажет. Было и голодно, и опасно, любой день мог стать последним в их жизни: обстрелы, авианалеты, вылазки морских пехотинцев, а командир где - конечно впереди и не на лихом коне, а в пешем строю с автоматом наперевес. Но... браки совершаются на небесах, даже если вы атеисты. И Бог миловал.

Первая дочка родилась в августе 1945 года. Назвали Наташей, что только ни делали, чтобы выводить ребенка... Выходили, вырастили, родили еще одну дочку. Так с войны и до самых последних дней вместе. После войны оба ушли на гражданку, поселились в родном селе Александры Федоровны, а в семидесятом родственники «смашили» поближе к Москве. Ездить к ним на историческую родину могли только зимой, когда вставала Волга. И решились покинуть родные места. Так они стали жителями Карабаново, в 1985 году семья из двух фронтовиков получила два ордена Отечественной войны. Мы приблизительно посчитали и получилось, что больше пятидесяти лет вместе прожили.

Никита Андреевич с трудом уживался на гражданке: руководил дорожным хозяйством, мастерил отличную мебель, мог бы спокойно иметь авторское клеймо, но так тогда не было принято. После травмы работал на кирпичном заводе, с выходом на пенсию занялся только внуками, дети обычно сначала говорят мама, папа... Здесь первое слово было - дед! Он хорошо пел, но не играл ни на каком инструменте. Мечту воплотил в младшей дочери, она окончила музыкальную школу по классу аккордеона. Она мне и рассказала по секрету, что очень хотела, чтобы ее дети «унаследовали» глаза ее родителей... Странное желание. Нет в живых уже ни Александры Федоровны, ни Никиты Андреевича. А вот глаза у внука - бабушкины, большие. Бездонные как омуты на Волге, а у внучки - дедушкины, добрые, теплые. Жизнь продолжается.

Михаил Константинович и Анна Федоровна Цветковы - однополчане, чей брак был зарегистрирован в самом конце войны командиром батальона связи, согласно закону военного времени.



Анна Федоровна Цветкова (Воронцова) родилась 22 декабря 1922 года в деревне Сухан Нижегородской губернии, учиться ходила за пять километров в соседнее село. До начала войны работала счетоводом, чтобы получить престижную на селе специальность отмеривала пешком двадцать пять километров каждый день. И добила своего. В действующую армию ее призвали в августе 42 года, сначала отправили в школу радистов в Горький, там в сентябре приняла присягу на территории Нижегородского кремля. Их выпуск учился по новой программе, курсы радистов в марте 1942 года переформировали в школу повышенного типа по подготовке радиоспециалистов не ниже второго класса. Срок обучения курсантов увеличился до четырех месяцев. А потом Москва, Сокольники, там сформировали их с мужем часть: 5 танковая армия, 29 корпус, 363 отдельный батальон связи. Первый раз она была в Москве, до этого столицу видела только в кино «Светлый путь», «Девушка с характером»...

Пятая танковая армия - участница шестнадцати наступательных операций, во всяком случае, столько упоминается в благодарственной грамоте Верховного Главнокомандующего. А с мужем познакомилась так. Самый разгар Харьковской операции, девушек связисток отправили в ближайший тыл на отдых, помывку... Буквально недавний тыл стал передовой линией, девчата выезжают с одной стороны, немцы входят в деревню с другой. Причем собрались молниеносно, выехали. Взрыв впереди, машина свернула и оказалась в глубоком кювете. Приготовились к худшему, оружие только у водителя... А немцы уже везде. Ничего ценного или секретного с собой не было, банные принадлежности и сменка. Съели только что полученный сахар, как самое дорогое, чтобы врагу не достался, и приготовились к худшему. Тут подоспел наш танк, механик отогнал технику после ремонта, зацепил машину, дернул, поставил на колеса, вытащил... Вот такое было чудесное избавление.

А механиком-водителем, вытащившим Анну Федоровну, был Цветков Михаил Константинович - будущий муж. В кузове крытой полуполуприце было много девчат, но увидел он только одну... Свою Аннушку.

До войны он возил начальника заставы Брестского гарнизона. Первый день войны. Взрыв, и темнота, в бессознательном состоянии попал в плен. Бежал при каждом удобном случае. Ловили, били смертным боем. Выжил чудом. И все-таки сбежал. Добрался до своих. Вернулся в строй. Сначала водил машину, потом сел за рычаги танка, благо в батальоне связи они были. В сражении под Прохоровкой он уже участвовал как танкист.

С того самого момента под Харьковом и до конца войны они были рядом все шестнадцать наступательных операций. Повторюсь: браки совершаются на небесах, даже если вы атеисты. И Бог миловал...

Женщин военнотружениц демобилизовали раньше, хотя Анна Федоровна исполняла функции радистки, она числилась электротехником, поэтому демобилизовалась в первую очередь, радисток и медсестер демобилизовывать не спешили. Вернулась в родную деревню. Михаил Константинович служил до демобилизации своего года, но со второй очередью и он вернулся к мирной жизни. Приехал в деревню за своей женой. Не ручаюсь за хронологию, но точно - четыре года трудились на Целине - он водитель, она диспетчер, и в Красноярске, он - водитель, она прядильщица на заводе химволокна. Потом переехали в Карабаново.

Анна Федоровна - героическая женщина: две медали «За боевые заслуги», медаль «За отвагу», «За взятие Кенигсберга». «За Победу над Германией». Она не была телефонистом в штабе, это был настоящий человек в поле. Причем в поле боя: и замерзала до колокольного звона в ушах, (это значит, до смерти), и летала на самолете, доставляя аккумуляторные батареи, (самолет на обратном пути сбили), и воздушку тянула (вы когда-нибудь пробовали поднять катушку провода), было, что и радио прямым попаданием разбивало вдребезги, и заваливало ее в блиндаже, и засыпало от взрыва, и контузило... Но она всегда выполняла свой воинский долг и поставленную задачу, и даже взяла в плен двух фашистов.

У Михаила Константиновича заслуг не меньше.

Своих детей у них, увы, не было, сказалась война. Но воспитывали почти всех племянников, внучатых племянников. Один из них - Алексей познакомил меня с этим удивительным человеком, Анной Федоровной. Дядю Мишу я уже не застал, он умер 7 сентября 1997 года в день рождения Алексея. Но в памяти они у меня остались как дядя Миша и бабушка Аня.

Помяни, Господи, во Светлом Царствии Твоем воинов Никиту и Александру, Михаила и Анну!

В. КУЛЬКОВ.

На фото: 1. Никита Андреевич и Александра Федоровна Наумовы после вручения медалей «За оборону Ленинграда». 2. Михаил Константинович и Анна Федоровна Цветковы в мае 1945 года.

СЕМИНАР В ДЕТСКОМ САДУ

ОТ ЭКОЛОГИИ ПРИРОДЫ К ЭКОЛОГИИ ДУШИ

Удивителен мир природы. Он таит в себе много до сих пор не изученных загадок. Влияние природы на ребенка огромно: она встречает малыша морем звуков и запахов, тайнами и загадками, заставляет остановиться, присмотреться, задуматься. А проблемы экологического воспитания детей в наше время очень актуальны.

13 марта в детском саду №10 в рамках инновационного совета прошёл районный семинар «Формирование экологической культуры дошкольников через преобразование экологической среды ДОУ».

Яркой страничкой семинара стала музыкальная открытка «Наполним душу красотой!», которую подготовили Е.Г. Зеленская, В.И. Павлова и воспитанники подготовительных групп.

Зам. заведующего по ВМР В.И. Журавлёва и ст. воспитатель С.А. Спиридонова раскрыли разные аспекты экологического воспитания дошкольников, апробированные в ходе инновационной деятельности в ДОУ в соответствии с современными требованиями к качеству дошкольного образования. С трепетом и восторгом педагогический коллектив представил свои достижения в данном направлении, поделился открытиями и находками в преобразовании экологической среды детского сада, новыми инновационными формами и методами экологического воспитания детей.



А достижений и побед немало. Своей эксклюзивной удачной находкой коллектив детского сада считает игровой развивающий маршрут, смоделированный на лестничных площадках ДОУ с целью поддержки и стимулирования познавательно-экологических интересов дошкольников. Это лестничная педагогика. Её девиз: «Каждый шаг - открытие». Здесь воспитатели часто используют методику «Квест-игра», ведь её можно считать исключительной по педагогическим преимуществам.

С любовью сотрудники детского сада создали на своей территории экологическую тропу. Для исследовательско-экспериментальной деятельности в группах оборудовали лаборатории, выпускают экологические газеты, воплощают свои интересные идеи в экологических проектах и акциях. Коллектив ДОУ издал книгу «С игрой я открываю мир природы». Мы надеемся, что когда читатели откроют эту книгу, то окажутся в удивительном мире авторских экологических игр, которые сделали наши талантливые воспитатели и творческие родители.

Воспитатели Ю.И. Рябинникова, С.А. Афанасьева и юные модели представили гостям семинара эко-моду. Маленькие модели придали особый колорит семинару, педагоги с восторгом любовались их нарядами и дружно аплодировали.

А воспитатель И.А. Гандрабатая пригласила всех в увлекательное интерактивное путешествие по игротке «Мой край родной, тобой люблю!»

Участники семинара наполнили «Копилку добрых советов» для ребят мудрыми и полезными советами.

Содержательно, насыщенно и креативно прошёл наш семинар. Мы, педагоги детского сада, верим в то, что наши воспитанники, пронесут через всю жизнь любовь к природе, доброе отношение ко всему живому.

В.И. ЖУРАВЛЁВА - зам. зав. по ВМР,
С.А. СПИРИДОНОВА - старший воспитатель.

СОЦЗАЩИТА ИНФОРМИРУЕТ



**СУБСИДИИ
НА ОПЛАТУ ЖИЛЬЯ
И КОММУНАЛЬНЫХ
УСЛУГ ГРАЖДАНАМ
БУДУТ ПРОДЛЕННЫ
АВТОМАТИЧЕСКИ**

В соответствии с постановлением Правительства РФ от 2 апреля 2020 г. № 420 гражданам, у которых срок предоставления жилищной субсидии истекает в период с 01.04.2020 по 01.10.2020, выплата продлится автоматически в беззаявительном порядке.

Жилищная субсидия будет перечисляться в течение шести следующих месяцев в размерах, получаемых гражданами на момент окончания выплаты.

По истечении беззаявительного периода, при последующем обращении получателя, будет осуществлен перерасчет размера выплаченных сумм на основании представленных сведений о доходах семьи и фактических платежах за указанный период.

Государственное казенное учреждение
«Отдел социальной защиты населения
по Александровскому району».